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України поширене захворювання - ендемічний зоб, від якого потерпає близько півмільйона людей. 
Причиною цього захворювання є дефіцит йоду в питній воді та високий вміст у ній гумінових 
кислот. У кожному конкретному випадку лікар призначає препарати, що містять йод. Проте на 
популяційному рівні є більш дієвий спосіб боротьби із захворюванням - корекція мінерального 
складу питної води чи їжі додаванням необхідної кількості йоду. Ця процедура поширюється 
відразу на всю популяцію і має не лише лікувальний, а й профілактичний характер. 

Проблемою здоров'я людини на популяційному рівні займається одна з нових галузей 
екології - медична екологія. У медичній екології, як і в популяційній екології в цілому, основними 
показниками стану популяцій людини вважаються статистичні. Визначаючи здоров'я популяції, 
медики-екологи аналізують передусім народжуваність і смертність, тривалість життя, 
захворюваність та її структуру, працездатність, психологічні показники, наприклад удоволеність 
життям. Демографічні показники (тривалість життя, співвідношення народжуваності і смертності) 
дають змогу оцінити загальний стан популяції. Проте екологічно найбільш інформативними є 
захворюваність та її структура. Захворюваність відображає ступінь пристосованості популяції до 
умов середовища, а структура захворюваності - частку кожного захворювання у їх загальній 
кількості. 

Знання захворюваності та її структури, причин захворювань, умов середовища, через які ці 
три причини виникають, дає людині потужний інструмент захисту своєї популяції і кожної 
конкретної особи від впливу несприятливих факторів середовища. 

Захворюваність - явище не випадкове. Приблизно на 50 % вона зумовлюється способом 
життя кожної окремої людини. Шкідливі звички, неправильне харчування, недостатнє фізичне 
навантаження, самотність, стреси, порушення режимів праці та відпочинку сприяють розвиткові 
хвороб. Десь на 40 % захворюваність залежить від спадковості та екологічних умов - клімату, рівня 
забрудненості довкілля - і приблизно на 10 % визначається сучасним рівнем медичної допомоги. 

У межах діапазону толерантності людина пристосовується до умов довкілля завдяки 
численним захисним і пристосувальним (адаптивним) реакціям організму, головними з яких є 
підтримання сталості властивостей внутрішнього середовища (гомеостазу), регенераційні процеси, 
імунітет, регуляція обміну речовин тощо. У межах оптимуму ці реакції забезпечують 
найефективніше функціонування, високу працездатність, ефективне відновлення. Та у разі 
переходу якого-небудь фактора у зону песимуму ефективність окремих адаптивних систем 
знижується або пристосувальна здатність взагалі втрачається. В організмі починаються патологічні 
зміни, що свідчить про певне захворювання. Патологічний стан під впливом несприятливих 
факторів середовища найчастіше виявляється в отруєннях (токсикозах), алергічних реакціях, 
злоякісних пухлинах, спадкових хворобах, уроджених аномаліях. 
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Вивченню функцій та їх властивостей присвячена значна частина шкільного курсу 

математики. Математичні компетентності, що формуються та розвиваються у школярів у процесі 
вивчення функцій, мають прикладний та практичний характер. Функції слугують математичними 
моделями різноманітних закономірностей і явищ природи, в яких зміна одних величин приводить 
до зміни інших. У темі «Логарифмічна функція» вміння старшокласників досліджувати функції, які 
сформовані раніше, закріплюються і застосовуються до моделювання закономірностей 
коливального руху, процесів зростання та вирівнювання. Саме логарифмічні функції широко 
використовуються під час вивчення як курсу математики, так і інших шкільних предметів – фізики, 
хімії, географії, біології, знаходять широке використання у практичній діяльності людини. Від того, 
як будуть засвоєні школярами знання, навички та вміння з цієї теми, залежить успішність засвоєння 
багатьох інших розділів шкільного курсу математики та суміжнихї дисциплін.  

Вивчення логарифмічної функції у старшій ланці загальноосвітньої школи представлено 
такими змістовими лініями: числа, вирази, рівняння і нерівності, функції [2]. У процесі вивчення 
цього розділу учні систематизують, узагальнюють і поглиблюють знання про степені, корені та їх 
властивості, поняття показникової функції, засвоюють властивості логарифмічної функції, навички 
та вміння виконувати тотожні перетворення логарифмічних виразів, здійснювати обчислення 
числових виразів з логарифмами, розв’язувати логарифмічні рівняння та нерівності [2; 4]. 

З метою перевірки сучасного стану вивчення теми «Логарифмічна функція» у 11 класі нами 
було проведено експертне опитування [3]. Для цього нами опитано шість експертів, які мають 
педагогічний стаж від 10 років, досвід роботи вчителем математики у загальноосвітніх навчальних 
закладах та виявили бажання взяти участь в анкетуванні. У ході експерименту була виявлена думка 
експертів щодо проблем, які приводять до зниження рівня засвоєння учнями теми «Логарифмічна 
функція». При відповідях на запитання анкети експертам був запропонований метод 
ранжирування, що полягав в оцінюванні об’єктів по рангах у порядку збільшення їхньої значимості.  

За результатами проведеного експертного оцінювання більшість експертів вважають, що 
існує ряд проблем, які можуть бути причиною труднощів учнів у вивченні даної теми (10 балів з 
можливих 12, що становить 83 %) (табл. 1). Серед причин можливої низької успішності учнів у 
процесі вивчення теми «Логарифмічна функція» експертами виділені найбільш суттєві: недостатнє 
методичне забезпечення (79,2 %), низький рівень використання новітніх інформаційних 
технологій у навчальному процесі (93,1 %), відсутність урахування мотивів та інтересів 
старшокласників під час вивчення теми (93,1 %) та недостатній обсяг навчального часу, що 
відведений на вивчення теми (79,2 %). Також 79,2 % експерти надали застарілій матеріально-
технічній базі, а саме відсутність схем, таблиць з властивостями логарифма чи логарифмічної 
функції тощо.  

Таблиця 1 
Експертна оцінка проблем, що приводять до зниження рівня засвоєння учнями теми 

№ Проблема 

Оцінка 
чинників Рейтинг 

 Сума 
балів 

 
 

1. Застаріла матеріально-технічна база 57 9,5 4-5 
2. Низький рівень кваліфікації кадрів 15 2,5 8 
3. Недостатнє методичне забезпечення 67 11,2 1-2 

4. 
Низький рівень використання новітніх інформаційних 
технологій у навчальному процесі 

67 11,2 1-2 

5. 
Недостатній рівень залучення старшокласників до 
позакласної роботи з теми  

33 5,5 7 

6. 
Відсутність урахування мотивів та інтересів старшокласників 
під час вивчення теми 

65 10,8 3 

7. 
Недостатній обсяг навчального часу, що відведений на 
вивчення теми 

57 9,5 4-5 

8. Недосконалість змісту програмного матеріалу 38 6,3 6 
 
Узгодженість думок експертів визначалася статистичними методами, зокрема визначенням 

коефіцієнта конкордації. Тому при відповідях експертів на запитання анкет був використаний 
також метод ранжування, що полягав в оцінюванні факторів за рангами у порядку збільшення 
кількості їхніх балів. Тобто місце, зайняте кожним фактором, визначалося числом набраних ним 
балів. У таблиці 2 наведено приклад ранжування балів першого експерта кожному фактору. Потім 
визначалося відхилення від середньої суми балів, яку отримав кожен фактор, та сума квадратів цих 
відхилень (становить 1378). 
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Таблиця 2 
Ранжування балів першого експерта 

№ фактора 1 2 3 4 5 6 7 8 

Бали 9 2 11 11 5 11 10 6 

Місце 5 8 1-3 1-3 7 1-3 4 6 

Стандартизований 
ранг 

5 8 2 2 7 2 4 6 

 
За результатами проведеного експертного оцінювання було виявлено однакові 

стандартизовані ранги, тому коефіцієнт конкордації дорівнює 

𝑊 =
12 ∙ 1378

62(83 − 8) − 6 ∙ 72
= 0,93. 

Оскільки значення коефіцієнтів конкордації більше за 0,9, то отримані дані свідчать про 
високий ступінь узгодженості думок експертів щодо проблем, що приводять до зниження рівня 
засвоєння учнями теми «Логарифмічна функція». 

Статистична достовірність коефіцієнта конкордації оцінювалася за допомогою критерію 
Пірсона χ2. Розрахункове значення критерію Пірсона становить 

𝜒р
2 =

12 ∙ 1378

6 ∙ 8 ∙ 9 −
1
7

∙ 72
= 39,2. 

Це значення зіставляємо з табличним значенням 𝜒т
2 для n – 1 = 8 – 1 = 7 ступенів свободи та 

довірчої ймовірності Р = 0,99. 𝜒т
2 наведено у [1] і становить 𝜒т

2 = 18,5. Оскільки 𝜒р
2 = 39,2 >  𝜒т

2 =

18,5, то робимо висновок про статистичну істотність коефіцієнта конкордації, тобто експертиза 
відбулася. 

Отже, активне використання новітніх інформаційних технологій у навчальному процесі та 
підвищення рівня методичного забезпечення вивчення теми сприятиме подолання проблем, що 
виникають у учнів під час вивчення логарифмічної функції. 
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Важливе завдання загальноосвітніх навчальних закладів полягає у створенні умов для 

зміцнення та збереження здоров’я учнів. Для цього потрібно привести спосіб життя дітей і, 
насамперед, рухову активність, у відповідність із віковими закономірностями їхнього росту й 
розвитку. 

Аналіз динаміки вікового розвитку людини доводить, що кожному періоду життя людини 
притаманний свій рівень рухової активності [1, с. 22]. Зауважимо, що на сьогодні педагоги 
недостатньо обізнані щодо особливостей вікового становлення рухових функцій зростаючого 
організму, що призводить до невірної оцінки загального розвитку дитини оскільки кожен віковий 
проміжок розвитку дитини має свої фактори впливу на формування рухової активності, при її 
генетичній зумовленості [1, с. 23]. 

Відомо, що рух – одна з основних фізіологічних потреб організму людини, потреба, яка 
сформувалася у ході еволюції. 

Людська повсякденна діяльність поряд з фізичною культурою повинна формувати фізичну 
активність молоді, яка є загальною руховою діяльністю, що спрямована на зміцнення здоров’я, 
розвиток фізичного потенціалу, досягнення фізичної досконалості для ефективної реалізації своїх 
задатків з урахуванням особистісної мотивації і соціальних потреб. Однак, на сьогодні, 
спостерігається негативна динаміка зменшення рухової активності саме серед дітей шкільного віку. 
Внаслідок чого погіршується стан здоров’я дітей, оскільки здоров’я на 51% залежить від способу 
життя, на 17-20% – від спадковості, 20% – від стану навколишнього середовища, на 8-9% від системи 
охорони здоров’я. 

Рухова активність визначається й зумовлюється сукупністю рухової діяльності людини в 
побуті, у процесі навчання, праці, під час дозвілля і відпочинку (Т.О. Лоза, 2006). 

На сьогодні існує безліч трактувань визначення поняття рухової активності. З погляду 
особистісно-орієнтованого напрямку виховання фізичної культури учнів найбільш суттєвим є 
визначення рухової активності А.І. Фьодорева, С.Б. Шарманова, А.Г. Коткова (2003). На їх думку 
рухова активність це рухова діяльність людини, яка спрямована на зміцнення здоров’я, розвиток 
фізичного потенціалу, досягнення фізичної досконалості для ефективної реалізації своїх задатків з 
урахуванням особистісної мотивації і соціальних потреб. 

Крім того, О.Г. Шалар (2003) зазначає, що рухова активність – це необхідна умова для 
підтримання і розвитку оптимальних фізичних і психічних якостей з використанням різноманітних 
форм, методів і засобів фізичної культури. 

Розрізняють два види рухової активності людини: спонтанну та спеціально організовану. 
Навчальна та трудова діяльність, побут – це види рухів,спрямованих на задоволення природних 
потреб людини (сон, особиста гігієна, вживання їжі і т.д.). Ці види рухів належать до спонтанної 
рухової активності. До спеціально організованої рухової активності належать: ігрова діяльність, 
самостійні заняття фізичними вправами, спортивна діяльність [2, с. 212]. 

Рухова активність (РА) – найважливіший компонент способу життя і поведінки дітей – 
визначається соціально-економічними умовами, рівнем культури, організацією фізичного 
виховання (ФВ), доступністю спортивних споруд і місць відпочинку, індивідуально-типологічними 
особливостями вищої нервової діяльності та функціональними особливостями організму дітей [2, 
с. 211]. 

 Г. Котков та Є. В. Антипова (2003) розглядають рухову активність людини з соціально-
педагогічного погляду, яка спрямовану на зміцнення здоров’я, розвиток фізичного потенціалу й 
досягнення фізичного вдосконалення для ефективної реалізації своїх природних задатків з 
урахуванням особистої мотивації і соціальних потреб.  


